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habozás, tétovázás elsősorban a pár­
tok állásánál lép előtérbe. Egészséges 
parlamenti tevékenység csak úgy ala­
kulhat ki, csakis úgj’ képzelhető, 
hogy ha megállapodott elvű pártok 
alakulnak ki, melyek a maguk igaz­
nak ismert elveik megvalósításáért 
küzdenek.

A pártok ma fennálló koalíciója 
egy nagy abszurdumba sodorta a ma­
gyar parlament többségét.

Van egy nagy párt, mely erő­
sen majorizálja a többi pártot, de 
mégis le van kötve két irányban is. 
Egyrészt erős obligációkat tartalmazó 
szövetség köti le az idegen pártokkal 
szemben, másrészt végzetes ellensége­
ket foglal önmagában. Es igy állván 
a helyzet, itt találjuk egyúttal ma­
gyarázatát annak, hogy milyen mély­
séges misztérium az a jövendő, amelyre 
annyi eszménk, tervünk kiépítése vár. 
Nemcsak a szabad esés törvényeit 
állapítja meg a fizika kétségtelen bi­
zonyossággal, nemcsak azt a hatást 
tudjuk kiszámítani, melyet két loko­
motív összeütközése eredményez, de 
kiszámíthatjuk a társadalmi erők ösz- 
szeütközésének eredőjét is biztos kö­
vetkeztetéseket vonhatunk azon mér­
kőzésekből is, melyekben a társadalmi, 
politikai tényezők állanak szemben egy­
mással. Ámde, hogy latba vethessük a 
mérkőzés eshetőségeit, kogy következ­
tetéseket vonhassunk a harcok kime­
netelére, elkerülhetetlenül szükséges 
a mérkőző erők ismerete, nélkülöz­
hetetlen azon tényezők tisztázása, me­
lyeket figyelmen kiviil hagyni nem 
szabad. A politikában ezen ható erők 
a pártok és a mögöttük álló közvé­
lemény. Ha elkülönült, tisztázott párt­
keretek vannak, akkor a mérkőzés 
esélyei is tisztán állanak előtünk és 
legalább is nagy valószínűséggel ál­
lapíthatjuk meg az eredményt. De ha 
a küzdőerők maguk is határozatlanok, 
bizonytalanok, homályosok, akkor mély 
titok a jövő, melynek rejtelmeibe 
belé nem hatolhat az előrelátó és elő­
retörő emberi szem, hanem bele kell 
törődnie abba, hogy a meglepetések, 
a romantikus szenzácziók sora követ­
kezik be, melyeknek titokzatos bizony­
talanságát sűrű köd fedi.

Lehetséges lenne-e például csak 
a legkisebb valószínűséggel véleményt 
mondani arról, hogy milyen módon 
nyer törvényhozási rendezést a vá- 

| lasztói reform? Egyetlen párt van, 
■ melynek programja ebben a tekintet- 
i ben határozott, de ennek meg még 
• törvényhozási képviselete sincsen. A 

többi pártok között a legnagyobb

Program nélkül.
A modernség az érdekeset haj­

szolja mindenben. Politikában, társa­
dalmi kérdésekben, n.i több: az iro­
dalomban is csak a szenzációnak van 
keletje. A romantikus históriákban, 
melyekben az Írói fantázia a maga 
túltengésében mindig meglepőt, szen­
zációsat akar produkálni, bekövetke­
zik egy holt pont, amely csak arra 
való, hogy az eddigi meglepetések 
elhagyásával most már uj szenzációk 
sora következik. Mintegy pihentető 
ez, mely arra való, hogy friss érdek­
lődés fogadhassa azokat a szokatlan- 
ságukban nagyszerű eseményeket, me­
lyek azután következnek. Ez tehát az 
a pihenő, mikor feszült érdeklődéssel 
várjuk a nagy titkot, mely a kíván­
csiságnak újabb fordulattal , pikáns 
csemegével fog szolgálni.

A magyar politika történetében 
ilyen pihenő ponthoz értünk. Olyan 
stádiumba, midőn látszólag semmi sem 
történik, mozdulatlanságukban, vagy 
rejte'imességükben szinte haldokolnak 
az események, de a valóságban szür­
kének mutatkozó jelen sistergő vegy­
konyhájában forrnak, izzanak az ele­
mek, az előkészületi cselekmények 
nagyszerű harca folyik. E harc fegy­
ver zörrenését misztikus lepel födi s a 
lepel mögött húzódik meg a jövő 
nagy titka, e mögül fog eiőpattanni 
a romantikus események fordulatának 
légiója, melyek most még csak homá­
lyos körvonalakban jelentkeznek, hogy 
annál nagyobb legyen később a meg­
lepetés .

Ha visszagondolunk azokra az 
eseményekre, amelyek közéletünkben 
a legutóbbi néhány év előtt lezajlot­
tak, a meglepetések, váratlan szen­
zációk egész sorát fogjuk ezekben ta­
lálni. Mintha egy nagy meseszövő 
csudákkal akarta volna meglepni az 
országot, olyan képet nyújt a múl­
túnk, melyben a tarkaság kaleidos- 
kópja kergetődzik. E tarka esemé­
nyek után következett az a bizonyos 
nyugvópont. Bekövetkezett az az idő, 
midőn a jelen üres, tartalmatlan, a 
bizonytalan, ismeretlen jövő misztéri­
umát pedig sűrű fátyol fedi. Bekövet­
kezett az az idő, midőn a ma szürke­
ségét csak bonyolítja a jövő bizony­
talan köde.

Mert tagadhatatlan, hogy a 'leg­
nagyobb bizonytalanságban élünk. A 
törvényhozó testületet munkájában 
nem vezeti egy uralkodó eszme, nem 
irányítja állandó, biztos szempont. A 

kaósz, a legellentétesebb vélemények­
kel telitett' bizonytalanság uralkodik. 
Ez pedig nem alkalmas arra, hogy 
benne még a legélesebb szem is eli­
gazodjék. És igy vagyunk minden 
közkérdéssel. A pártok határozott 
programmal nem rendelkeznek, sőt 
tulajdonképen nincsenek is pártok, 
hanem csak elnevezések vannak, me­
lyek a legellentétesebb elvüeket fog­
lalják össze, illetőleg nem egyszer 
elvbarátokat választanak szét. És mi­
vel a helyzet ez, azért érezzük azt a 
mély titkot, azért várjuk romantikus 
kíváncsisággal a jövő szenzációt.

Ámde egy ország közéleti fejlő­
dése szeszélyekre, véletlenekre felé­
pítve nem lehet. Egy ország közélete 
nem tapogatózhat a ködösbizo.nytalan- 

i ság vakságában. Világosság kell, külön- 
i ben felbukunk a sötétben észre nem 

vett akadályokon ; világosság kell, 
különben a meddőségben fogunk el­
pusztulni, mig más országok roham­
lépésben haladnak előre a fejlődés 

; útján Ennek a világosságnak pedig 
I első feltétele a pártok tiszta kialaku- 
: lása, érzelmi motívumok, egyéb te- 
I kintetek elvetésével, kizárólag eivi 
' alapon.

A megakadt iparfejlesztés, a gaz- 
. dasági önállóság követelésének cserbenha- 

gyasa után most már a magyar iparpártolássá 
’ nyomorított iparfejlesztést is eláru’ja a nem- 
j zoti kormány. A gazdasági függetlenségnek 
i még semmi nyoma. Helyette egy kis kor- 
i tesjavaslatot fogadtattakj el a parlamenttel, 
j iparfejlesztési törvény címén. Ismeretes, hogy 
i osztrák politikusok sérelmesnek találták az 

ausztriai ipar érdekeire nézve még ezt a kis 
iparpártolást is. Ez az akció már késleltette 
az elfogadott törvényjavaslat szente­
sítését.

Végre mégis megtörtént a szentesítés, 
a törvénynek 1907. janu ír 1-én kellett volna 
életbe lépnie.

Kellett volna, de nem léptették életbe. 
A kiegyezés során újból nehézségek állottak 
elő. Az osztrák kormány újból szemére 
hányta a magyar kormánynak a kiegyezési 
tárgyalások során, hogy a magyar ipar fej­
lesztésével elvonja a piacot az osztrák árúk 
elől. És a magyar kormány, ahelyett, hogy 
erélyesen visszautasította volna ezt a bea­
vatkozást, szép . csendesen elaltatta a 
törvényt.

A kereskedelemügyi minisztériumban 
három hónapon keresztül nem tudták kidol­
gozni az élet beléptetési uta­
sítást, melynek a törvény rendelkezése 
értelmében már január elsejen meg kellett 

| volna jelennie, Pedig a minisztériumban tö-
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mérdek megalakult és megalakítani szándé­
kolt gyárnak a kérvénye fekszik, amelyek­
ben az uj törvénynek megfelelően allami tá­
mogatásért folyamodnak. Százon felül van 
csupán azoknak a kérvényeknek a száma, 
melyekben adókedvezményért, adó- és ille- j 
tékvis‘zatéritésért folyamodnak, de mindé- ; 
gyikre azt a választ kapják, hogy végre- i 
h a j t ás i utasítás hiányában- 
semmiféle irányban sem intézkednek.

Teljes a fejetlenség minden vonalon, s I 
a gyárosok hiába fordulnak a miniszterhez ' 
és az államtitkárhoz, hiába sürgetik az uta- ' 
sitást, — üres Ígérgetésekkel és biztatások- > 
kai kell beérniők, a vart segítség helyett. ,

A koószt teljessé teszi az, hogy a ! 
régi iparfejlesztési törvényt, az 1899. évi j 
XL1X. törvénycikket hatályon kívül helyezte j 
az uj törvényhozási intézkedés és csak ki­
vételesen nagy protekció révén tudjak ennek 
a rendelkezéseit is alkalmaztatni a folyamo­
dók. A protekció, persze, tud segíteni itt- 
ott. Elintéztek néhány befolyásos ember ál­
tal támogatott szubvenció kérvényt, de több 
gyár éppeu a közigazgatási végrehajtási 
utasitas hiánya miatt nem alakulhatott meg.

Ezelőtt pár héttel leküldték a keres­
kedelemügyi minisztériumtól egy végrehaj­
tási utasítás tervezetet a gyárosok országos 
szövetségéhez. Ez a munkalat — szakembe­
rek egybehangzó véleménye szerint — tel- ■ 
jességgel használhatatlan; 
éa nem feiel meg a gyakorlati élet köve- | 
telményeinek. A tervezet hosszas, fölösleges • 
huzavonának vet alá minden kérést, tömér- : 
dek zaklatásnak teszi ki a gyárosokat és ; 
elriaszt mindenkit attól, hogy a törvényben j 
biztosított kedvezményeket igénybe vegye. :

Mindezekből nyilvánvaló, hogy az oszt- 1 
rak kormány nyomása alatt a nemzeti • 
uralom tervszerűen paralizálni akarja még 
ennek a nyomorúságos törvénynek iparfej­
lesztő hatását is, csak hogy az osztrák ipa­
rosnak továbbra is szabad piacként álljon 
rendelkezésére Magyarország.

Az agrár-feudalis uralom gazdasági po­
litikájának méltó betetőzése ez a törekvés, 
mely a gazdasági önállóság clárulasa után 
teljesen meg akarja fojtani Magyarország 
ipari fejlődését, iparallammá clőhaladását a 
latifundium kedvéért. 

A tejgazdaság.
A magyar nép egyik legfontosabb jö­

vedelmi forrása a tejtermelés. Az ország 
területén van közel két és fél millió tehén. 
Az egyes tehén évenkinti tejmennyiségét 
száz korona értékben véve föl, (ezer litert 
tiz filléres áron), az évenkinti országos tej­
hozam kétszázötven millió koronára rúg. Ez 
az egyetlen szamadat érvel mar. Különösen 
megélénkíti azonban a tejtermelés jelentő­
ségét az, ha összehasonlítjuk egyéb gazda­
sági ággal. Magyarorszag összes bányája és 
kohója évenkint száz millió korona értéket 
hoz fölszinre. Kevesebbet, mint a tejtermelés 
fele. Ezenkívül mig összes bányáink helver.- 
nyolcvanezer munkásnak biztosítanak megél­
hetést, addig a tejprodukció egy millió csa­
ládnak nyújt kenyérkeresetet és amúgy is 
oly mélyen nyúl bele a falusi parasztnép ' 
sorsába, hogy a tehéngazdaságot joggal tart- ’ 
haljuk a hagyományos falusi élet fundamen- ! 
túrnának.

Darányi Ignác, földmivelésügyi minisz- ' 
tér mar kormányzása kezdetén fölismerte a 
tejtermelés nagy közgazdasagi és szociális 
jelentőségét. Elősegitettc a parasztgazda tej­
termelését és hogy a tehén pénzhasznot is 
hajtson gazdájának, megalapította a vajter- 
mciésre berendezett tejszövetkezeteket s mun­

katársaival karöltve, elérte, hogy 1897 óta 
harmincról hatszázra emelkedett a Jalusi • 
tejssövetkezetek szama, a melyek 190o-ben ! 
közel százezer szövetkezeti tehénnel nyolc I 
és fél millió korona értékű tejet meg vajat 
hoztak forgalomba. Ugyancsak erősoa fej­
lődésnek indult Darányi minisztersége alatt- 
a tejkereskedelem is. Az utóbbi évek keres­
kedelmi tejforgaima meghaladja az évenkinti 
negyven millió koronát.

A nagy tejforgalmat az uradalmi te­
henészetek, a tejszövetkezetek és a tejcsar­
nokok tartják fönn. E két utóbbi intézmény 
különösen kedvező a társadalomra és gaz­
dara. A társadalom szamára hozzáférhetőbbé 
teszik a parasztgazda tejfölöslogét, a mit a 
gazda családja már nélkülözhet, a gazdának 
pedig pénzt hoz A falusi tejszövetkezet 
ugyanis a parasztbirtokos vajtermelő rész­
vénytársasága, a vele párhuzamosán működő 
vidéki tejcsarnok pedig rendszerint akként 
keletkezik, hogy a tej termék kereskedő 
maga állít föl vajkészitő műhelyt és össze­
vásárolja a hozzája szállított tejet. Végered­
ményben tehát mindegyik kedvező a gaz­
dara és a társadalomra. A tejszövetkezetnek 
van azonban egy szervi hibája, a melyik kü­
lönösen ott jelentkezik, a hol a parasztgaz­
daság még nagyon extenziv tejtermelő. Egy 
példa világot fog vetni a mondottakra, a 
melylye! németországi tanulmányutam alatt 
találkoztam.

Egy német falusi tejszövetkezetben, (a 
melyik hatszáz tehénnel évenkint közel há­
romszázezer liter tejet dolgozott föl vajja) a 
legkisebb tejmennyiség naponkint kétszáz 
liter, a legnagyobb pedig másfélezer liter 
volt. Ez a rendszertelen tejszailitás és a tej 
zsirszegénysége drágává telték az üzemet. 
A vajkereskedő, a ki a szövetkezet termé­
keit megvásárolta, minden erejét megfeszí­
tene, hogy a szövetkezet tagjai oly módon 
rendezzék be gazdaságukat és állapítsak meg 
a borjuztatás, szoptatás és igás erő kihasz­
nálása idejét, hogy a tejtermelés egyenlete­
sebb legyen. De nem ért célt. Mivel pedig 
állandóan nagy mennyiségű vajra volt szük­
sége, ajánlatot tett egy uradalomnak, hogy 
sajat költségére vajműhelyt épit az uradalom 
területére és előre megvásárolja az összes 
tejet, ha az uradalom kétszáz állatból álló 
tehenészetet rendez be. A szerződést meg­
kötötték. Egy év mu:va az uradalom szál­
lította a tejet s a szövetkezet piac nélkül 
maradt. Ekkor aztán követték a parasztgaz- 
dak a kereskedő tanácsát s előírták tagja­
iknak a szállítandó tejmennyiség hatarait.

Erre az elvi jelensőségü esetre fölhí­
vom a tejcsarnokok és a szövetkezetek fi­
gyelmét. A vajkereskedő ma már tudja, 
hogy a tejszövetkezet nehézkesen dolgozik és 
hogy a nagy uradalmi tehenészettől, helyes 
üzemszervezet mellett, egyenletesebben kapja 
meg a tejet és vajat, mint a szövetkezettől. 
A mint tehát a tejszövetkezet segítségével 
megteremti kereskedelmi pozícióját és el tud 
adni évenkint ötven hatvanezer ki'ó vajat, ak­
kor már nincsen ráül alva többé a szövetkezetre, - 
mert szívesen szerződik vele bármelyik nagy 
uradalom is és akkor a tejszövetkezet piac 
nélkül marad. A tejszövetkezetnek tehát mű­
szakilag fejlődnie kell, 'ha versenyképes akar 
maradni. Koppenhága környékén (a hol a te­
henészet legfejlettebb egész Európa területén) 
is a műszaki fejlettségnek köszönhetik az ot­
tani tejszövetkezetek, hogy a nagy tehené­
szetek mellett is virulni tudnak s a szaklapok 
szerint oly tökéletesen vannak már szervezve, 
hogy az istálóépitést, továbbá az ápolás, meg 
a takarmányozás sorrendjét, sőt még a te­
nyésztés irányát is előírják tagjaiknak

A nagy tehenészeteknek műszaki szem­
pontból nagy előnyei vannak a paraszt te­
henészet fölött. Nem azért mondom ezt, 
mintha szembe akarnám állítani a paraszt is­
tállót a nagy istállóval, hanem, mert rá aka­
rok mutatni a mezőgazdasági fejlődés mene­
tére és arra, hogy a társadalom mai tejfo­
gyasztását a parasztgazda fölöslege nem elé­
gítheti ki és hogy ma már nagy tehenésze­
tekben iparszerüleg is lehet a tejet és va­
jat termelnünk. A tej gyárszerü előállítása ; 
ma kifejtő tejgazdaságokban történik. Az aláb­

biakban közlöm egy ilyen tejgazdaság lénye­
ges üzemadatait.

A pestmegyei Üllőn van egy kétezer 
holdas bérlet, a melyen állandóan hatszáz 
friss fejős tehén van beistállózva. A megvá­
sárolt tehén hat vagy nyo'c hónapig tejai, 
s mire hozama csökkenni kezd, addigra ma­
gára szed egy vagy másfél métermazsa zsírt 
és árvesztesség nélkül kerül vágóhidra. A 
vétel és eladási ár közt levő különbség ele­
nyésző csekély. Egyik évben nyereséggel, a 
másikban veszteséggel jár, de az élősuly-sza- 
porulat végeredményben kiegyenlít! az ára­
kat. A mu'.t esztendőben, 1906.bán az ösz- 
szes kiadásokat átszámítva ; egy fejős tehénre 
naponkint a következő kiadások estek :

Fillér
Takarmány.............................................. 7E27
Fejő ég takarmányozó munkás bére 10*00
A tehén értékvesztcsége .... 2*263
Kamat és törlesztés........ 6 506

Biztosítás............................. 0401
Lófogat és napszám...................6*640

Kannajavitás és egyebek .... 3*120

Összesen ; 100 26
Az előállított tej középértéke tenenen- 

kint és naponkint nyolc liter (1904 ben tiz 
liter volt), ami évenkint körülbelül másfél 
millió liter tejtermelésnek felei meg és nyolc 
krajcár átlagos eladási ár mellett ötvenezer 
korona tiszta jövedelmet, azaz tehenenkint 
közel száz korona tiszta bevételt jelent. A 
tehenészet ebből a tiszta nyereségből a bér­
let gazdasági pénztárába fLeti még az adót 
és a lakatmanytermŐ földekre eső bérletet. 
Szállít ezenkívül még a gazdaság számára 
olyan nagymennyiségű trágyát, hogy a szán­
tóföldnek több, mint fele állandóan őszivel 
van elvetve.

A kifejő tejgazdaságok nagy pénzügyi 
hasznát a vidéki uradalmak rendszerint a 
biztos piaccal és a nagy tejárakkal magya­
rázzák meg. Ebben a föltevésben sok igazság 
van, de azért a vidéki tehenészetek jövedel­
mezőségét nem zárja ki. Németországban a 
vidéki tehenészetekben a tejértékesités iitc- 
renkint :

Pfennig
Borjuhizlalásnal....................................9 90
Finom keréksajt-gyártásnál .... 11*53  
Közönséget keréksajt-gyartásnal . . 10*41
Keménysajt-gyártásnál ........................11*21

Magyarországon a tenyésztéssel kap­
csolatos nagy uradalmakban hasonlók a? ér­
tékesítés viszonya5 és mivel még ehhez a 
tejből származó bevételhez as-áz koronát borjú 
is hozzájáiui, a vidéki tehenészetek gyakran 
nagyobb haszonnal dolgoznak, mint a nagy­
városok közelében létesült kifejő tejgazdasa­
gok. A nagy uradalmak tehát megtalálják 
kalkuusukat, ha tehenészeteket rendeznek be. 
Túltermeléstől meg nem kell félniök. Hús- 
és tejhiány van az egész világon. Magyar­
ország belső fogyasztása is emelkedni fog. 
London, Berlin, Kiél, Hamburg és a többi 
vaj kereskedelmi empóriumok pedig még mil­
lió és millió métermázsa vajat képesek fö!- 
venni. Ha-tehát a nagy és középbirtokosok 
tekintélyes része áttér a búzatermelésről a 
takarmanytermelésre és a tejprodukcióval 
kapcsolatos állattenyésztésre, akkor neu) kei 
aggódniok, hogy a túliéi melés miatt öt, vagy 
tiz év múlva ismét irányváltozás áll be. A 
társadalom étrendváltozasa, a tej, hús és a 
finomabb növényi eledelekkel va'ó táplálko­
zás nem átmeneti jekírség.A társadalomnak 
napról-napra nö ekvő rétegei térnek át az 
cmészthetőbb álla i termékek fogyasztására 
és mezőgazdaságunk csak akkor boldogul­
hat, ha a társadalmi rend eme elíc’ódását 
követi és az egyoldalú kenyértermelés he­
lyett áttér észszerűbb termelés-ágakra. E K.

Újdonságok
Szentes. 1907. Április 18.

— A lajtóánket. Gü n t h o r Antal 
igazságügy miniszter május 4 re ánkétet hívott 
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össze a sajtójog reformja tárgyában. Az 
igazságügyminiszter szétküldte már a meg­
hívókat és azokat a kérdéseket, amelyek a 
tanácskozáson megvitatás alá kerülnek. A 
kérdések a következők: 1.) A sajtórendé­
szeti szabályoknak mily irányú módosítása 
lenne szükséges a sajtóterméket hatályos el­
lenőrzése és a sajtójogi felelősség érvénye­
sítésének biztosítása végett ?—2) Fenntartas- 
sék-e sajtótörvényünk felelősségi rendszere ? 
Vagy a helyett milyen rendszer fogadtassák 
el ? Nem kellene-e a nyomtatványok k ü- 
lönböző csoportjaink eltérő 
felelősségi rendszert meg ál­
lapítani? — 3J Miként kellene szabá­
lyozni az elévülés kérdését ? — 4) Nem kel­
lene-e a törvényben újabb sajtóvét­
ségeket megállapítani és egyes sajtó­
vétségek büntetését szigorítani ? — 5.) Nem 
kellene-e a sajtóvétségekkel okozott erkölcsi 
és anyagikár megtérítéséről, valamint ahely- 
reigazitas kötelezettségéről rendelkezni ? — 6.) 
Nem volna-e szükséges a sajtóügyekben az 
esküdtbirósag hatáskörére és illeté­
kességére vonatkozó szabályokat mó- 
dositani s a sajtóügyekben ítélkező es­
küdtektől az eddiginél magasabb minősítést 
kívánni ? — 7.) Szükséges-e módosítani a 
sajtótermékek előzetes lefoglalására a fen- 
nal.ó szabályokat s ha igen, mily irányban, 
hogy a közrendérdekeinek megóvása mellett 
a sajtószabadsag biztosittassék ? — 8) A 
sajcóeljaras gyorsítása szempontjából miiy in­
tézkedésekre volna szükség ? — 9.) A sajtó­
jog reformjának még milyen küldésekre kel­
lene kiterjeszkedni ? — Kitetszik e kérdések­
ből, hogy G ü n t h e r Antal, akitől mást 
vértünk, egyszerre P o 1 ó n y i Géza szo­
morú politikai hagyatékának a végrehajtásá­
ra vállalkozik. Az igazságügyminiszter ezzel 
a tervezett sajtóreformmal — a kérdésekből 
ítélve — csak megnyirbálni akarja a sajtó­
szabadságot. Újabb sajtóvétségeket kutat, ki 
akarja venni a sajtót az esküdtbirósag jog­
köréből, sőt a nyomtatványok különböző 
csoportjaira eltérő felelősségi rendszert akar­
ván megállapítani, ezzel belegázol a 48-ki 
alkotások íegmagasztosabbjába a — törvény 
előtti egyenlőségbe. Úgy hírlik, a miniszter 
óvatosan válogatta össze az ánkét résztve­
vőit. Egyes orsz. képviselőket és kiválasztott 
szerkesztőket hitt meg arra és nem a sajtó 
hivatott képviselőit. Ezekkel óhajtja lerom­
bolni a sajtószabadságot, ami — hisszük kü­
lönben — sem neki, sem senki másnak si­
kerülni nem fog.

— Hol legyen a kultúrpalota ? A csong- 
rádmegyei tört, és régész, társulat a f. hó 
14-én délelőtt tartott gyűlésében foglalko­
zott annak a kérdésnek a megválásával: hol 
legyen a kultúrpalota, mely 50000 korona 
államsegéllyel épülne és amelyben a tár- 
su at gazdag múzeuma nyerne elhelyezést. 
A múlt évben ez ügyben itt járt miniszteri 
kiküldött egy bizottsággal megszemlélve a 
szóba jöhető területeget, oda nyilatkozott, 
hogy a kultúrpalota céljainak legmegfelelőbb 
a polgári leányiskolával mesgyés Kardos- 
féie háztelek vo'.na és csak — ha ennek 
megszerzése lekülzhetetlen akadályokba üt­
köznék, ez esetben jöhetne szóba a túl a 
kurcai Erzsébet-’iget. A töri, és régészeti 
társu'at gyű'ése is úgy határozott, hogy a 
kultúrpalota céljaira a Kardos-féle telket kell 
megszerezni, mert Szentes nem olyan gaz­
dag díszes középületekben, hogy fmég a vá­
ros külterületére is kihelyezhessen egyet s 
mert a kérdéses telek megvételével a pol­

gári leányiskola telke is megfelelően kiegé­
szíthető és szabályozható valna. A házvételt 
úgy vélik eszközölhetőnek, hogy annak fe­
leárát a vármegye, feleárát pedig Szentes 
város födözné. A telekvételre nézve Cicat- 
r i c i s Lajos dr. alispán már érintkezésbe 
lépett a tulajdonos Szentesvidéki takarék­
pénztárral.

— A kivándorlás ellen. Az országot 
pusztítja a kivándorlás és a kormány, komoly 
intézkedések helyett, kávéskanálnyi adagok­
ban adja be a pusztító betegség ellen az or­
vosságot. Most azt rendelte el a belügymi­
niszter, hogy az engedély nélkül 
kivándorlókat gyűjtő antverpeni ha- 
j óügynökségek működését a tör­
vényhatóságok, ezek közt természetesen vár­
megyénk törvényhatósága is — ellenőrizzék. 
Hát az engedélylyel működő kiván­
dorlási ügynökökkel és a kivándorlást előse­
gítő szociálpolitikával mi lesz ?

—- A mindszenti munkásházak ügyében 
közgyűlésiig kiküldött bizottság f. hó 10-én 
tartotta első ülését, mely alkalommal hatá­
rozatba foglalták, hogy a házak építéséhez 
szükséges pénz előteremtése végett a várme­
gye alispánjához küldöttségbe menesztik a 
község biróját, két jegyzőjét és Kádár 
Szilveszter plébánost, azzal a kéréssel, hogy

■ a megye több más községében építendő mun-
• kisházakhoz szükséges pénzzel együtt sze- 
! rezné be a mindszenti munkáshazak építési 
I költségét is. Ugyanezt a bizottságot megbiz-
• tak azzal is, hogy tegyen lépéseket Pa 11 a- 
; v i c i n ’ Sándor őrgrófnál az iránt, hogy 
j engedné at az uradalom a munkásházak cél- 
j jaira a Tóalj azt a részéi, amely közvetlenül 
, a belső szőlők alatt fekszik. Tudtunkkal Mind- 
! szent képviselőtestülete még a múlt év őszén
• kimondta, hogy a munkásházakat a templom
■ mellett levő községi legelőn kívánja felépit- 

tetni, mely területet akkor erre a célra egy 
— az alispán részvételével működött hely­
színelő bizottság a legalkalmasabbnak talált, 
már azért is, mert ez a község tu’ajdona 
tehát minden huzavona nélkül használható 
fel munkás háztelepnek ; ezenfölül pedig ez a 
terület, házakkal beépítve, igen szerencsésen 
töltené ki azt a sivár ürességet, mely most 
a községet azon a ponton széttagolja. Közel 
400 zsellérsorban élő munkás várja, hogy a 
mindszenti munkásháztelep mielőbb felépül­
jön. Nem éppen emberies érzésre valló cse­
lekedete tehát a bizottságnak az, ami külön­
ben a község képviselőtestületének korábbi 
közgyűlési határozatába is beleütközik, hogy 
most az épitési hely kérdésében zavart tá­
maszt.

— Tanítók napja. A csongrádmegye*  
tanitó-egylet tiszántúli j írási körének kötelé­
kébe tartozó tanítók gyűltek össze f. hó 16-án 
Szentesen, hogy Itt eszmét cseréljenek nemes 

> hivatásuk faladatairól, a tanítás és nevelés 
, módszereiről. A tanítóknak erre az alkalomra 

az izraelita hitközség készséggel engedte át 
uj iskolájának nagytermét, melybe a járásból 
és Szentesről mintegy 100 tanító gyülekezett 
be a jelzett időben. A tanítókon kívül ott 
voltak a gyűlésen: Petrovics Soma 
esperes és Friadmann Gyula rabbi, 
Pap Lajos körlelkész, a közs. iskolaszék 
képviseletében Kiss Ziigmond elnök és 
Lakos Imre dr. jegyző, a polg. leányis­
kolától Pap Lajosné igazgató, a kath. egy­
háztól V á r a d y Lajos világi elnök, az izr. 
iskolaszéktői Bánfalvi Lajos. A gyűlést 
megelőzően Fodor Dávid izr. tanító tar­
tott mintaelőadast a II. osztály növendékei­

vel az értelmes folyékony olvasásból, mely 
a jelenvoltak általános tetszésével találkozott, 
aminek a gyűlésen jegyzőkönyvi elismerés 
formájában kifejezést is adtak. A gyűlést a 
Himnus első versszakának eléneklése vezette 
be, mire G e l s y Péter járásköri elnök tar­
tott rendkívül magvas és tartalmas megnyitó 
beszédet, az iskola és a tanítók nevelői fel­
adatának boncolásával, amsly kettőnek, helyes 
elfogása szerint, harmónikusan kell egymást, 
úgy kiegészítenie, hogy a gyermek értelmi fej­
lődésével lépést tartson érzelmi fejlődése, erköl­
csi felfogása is. A lelkes éljenzéssol fogadott 
beszéd után az elnök megköszönte a jelenlevő 
vendégeknek szives részvételüket és a zsidó 
egyháznak a terem átengedését, mire Bán­
falvi Lajos adott az egyház nevében azon 
való örömének kifejezést, hogy előzékeny­
séget tanúsíthattak a tanítókkal szemben, 
fakiknek közhasznú munkájára isten áldását 
kéri. Zsirkó-Ernő állami és Lakos Jó­
zsef Szentes községi tanító tartottak ezutiii 
egy-egy értekezést, amit megelőzően az el­
maradását kimentő S c o s s a Dezső kir. tan­
felügyelőt üdvözölték táviratilag. Gyűlés után 
a tanítók a központi szállodába mentek tár­
sasebédre.

— Halálozások. Két halálesetről kap­
tunk a hét folyamán szomorú hirt. Az egy k 
hir tudatta velünk hogy P u r j e s z Bernár, 
városunknak egyik legidősebb polgára, éle­
tének 84-ik évében, f. hó 15 én kora reggel, 
hosszas szenvedés után meghalt. A boldo- 
gultban, kinek temetése f. hó 16-án délután 
volt nagyszámú gyászközönség élénk részvé­
tével, P u r j e s z János dr. ügyvéd és Pu r 
j e s z Mór makói hirlapiró kollegánk az 
édesapjukat gyászolják. — A másik hir ai- 
ról szólt, hogy Fabiánsebestyén község ér­
demes bírája : Szépe Mihály, Csongrac- 
vármegye törvényhatósági bizottságának is 
tagja, f. hó 16-án éjjel, élete 62-ik évébe:, 
hirtelen elhalálozott. A boldogult ravatalara 
a község elöljárósága koszorút helyezett és 
haláláról külön gyászjelentést is adtak ki. Te­
metése tegnap délután volt élénk részvét 
mellett s a halálesetrői a gyászoló özvegy 
és fia a következő jelentést adták ki :

>Alulirottak úgy a maguk, mint az 
összes rokonság nevében fájdalomtól lesúj­
tott szivei tudatjuk a felejthetetlen jó férj; 
szerető édes apa és jó rokonnak : Szépe Mi­
hály földbirtokos, Fábián község bírája, 
Csongrádvármegye törvényhatósági bizott­
sági tagjának folyó hó 16-án éjjeli 2 órakor 
életének 62 ik évében történt váratlan gyá­
szos elhunytat. A boldogultnak hült tetemei 
f. hó 17 én d. u, 3 órakor fognak, a III. 
tized 578. számú gyászháztól, az ev. reí. 
egyház szertartása szerint, a középső teme­
tőbe örök nyugalomra tétetni. Áldás emlé­
kére 1 Béke poraira! «

— A városházépitési pályatervek bírá­
lata. Somló Emil és F 1 e i s c h 1 Róbert 
budapesti műépítészek, a városházépitési pá­
lyatervek bíráló bizottságának tagjai f. hó 
16-án este Szentesre érkeztek és a szűkebb 
körű, 11 tagú bírálóbizottság az ő részvé­
telükkel tegnap délelőtt megkezdte, délután 
3 órakor folytatta a beérkezett pályatervek 
áttekintésének és bírálatának éppen olyan 
fontos, mint fárasztó munkáját. A bírálóbi­
zottság Ítéletének természetesen senki sem 
prejudikálhat; mi sem tesszük ezt, csupán 
annak a megállapítására szorítkozunk, hogy 
a beérkezett pályaművek körül 8—9 szóba 
sem jöhet s hogy a pályaműveknek mintegy 
fele marad belli az előirányzott 360000 ko­
rona költségelőirányzat keretén. Minthogy 
pedig ez a körülmény döntő sulylyal kel 
hogy a bírálat mérlegébe essék és minthogy 
továbbá a költségvetés keretében mozgo 
pályatervek között nem egy figyelemre méltó 
kerül, ez egyfelől rendkívül megkönnyíti a
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bírálóbizottság munkáját, másfelől biztosíté­
kát képezi annak, hogy a pályázat nem 
lesz meddő.

—• Fogy a katonaanyag. Mennek, men­
nek. addig vándorolnak kifelé az ifjonti em­
berek, hogy egyszer csak azon veszik észre 
a hős hazatulajdonosok, hogy nem kerül 
többé katonaanyag az országban. Homormán, 
meg Sztropkón már megoldották a tótok azt 
a kérdést, miként lehetne tisztességes meg­
élhetésre szert tenni, a mellett a katonaszol- 
galattó! is szabadulni, a deres, meg a tör­
vény megkerülésével. A múlt héten sorozás 
lei: volna a fentemlitett két felvidéki város­
kában. H a t s z á z legény került volna ka 
to .asor alá, de híjába kerestek-kutattak a 
jegyzők, a szolgabirák, képtelenek voltak 
huszonegy szál legénynél többet szállítani a 
nemes asszentálló bizottság kegyes színe elé, 
a katonamérték alá. A többi legényember 
mind kivándorolt Amerikába.

— Szentesi csaló banda. Vári Fe­
rencet meg Kiss Károly cukrászt, mindket­
ten csongrádiak, furfangos módon csapta be 
a múlt héten egy szentesi csaló banda. Azt 
Ígérték nekik, hogy 700 korona jó pénz fe­
jében 5000 korona értékig olyan hamis 
pénzt adnak, melyet ugyan senki nem képes 
megkülönböztetni a jó pénztől. A két csong- 
ra 1 magyar átjött Szentesre, hogy az állítás 
ig zságaról személyesen meggyőződjék. A 
banda felkészülve várta áldozatait. Valami 
haszontalan géptélébe előre elhelyeztek egy 
igaz koronás pénzdarabot, 
az-.án beledobtak a csongrádiak szemeláttára 
egy ólomdarabot, egyet csavaritottak a gé­
pen, amire kiesett a jó korona, azzal elmen­
tek egy közel boltba vásárolni és természe­
tes, hogy ott a jó pénzt elfogadták. A siker 
örömére ekkor nekieredtek a mulatozásnak, 
korcsmáról korcsmára, miglen 
rádi ember elázván, Vári 
Kiss Károly 300 koronát 
banda fejének, akit nagyságos 
lan a társai. A 400 korona fejében Várinak 
egy 20 kilós drb. ólmot nyomtak a mal­
ii na s ezzel útnak eresztették a két áldoza- * 
to: azzal, hogy a gépet a mészégetőnél ad- ' 
jaá majd nekik át. Persze, hogy ebből semmi 
sem lett s Vári nagy keservesen Gipelte 
haza a drága ólomdarabot.

— Vad állapotok E i t n e r Zúgmond 
orsz. képviselő az orsz. függetlenségi párt f. 
hó 15-ki értekezletén kifogásolta, hogy a 
hivatalokba nem függetlenségie­
ket is kineveznek. Jellemző korkép ez. 
Aki politikai elveire nézve nem vallja magát 
az uralkodó-párthoz tartozónak, azt az ural­
kodó-párt egyik tagja hivatal vesztésre 
szeretné Ítéltetni, holott törvényeink szerint 
ilyesmire csupán a büntető bíróságnak — és 
annak is csak bűntettessel szemben — van 
joga. Valóban sikerült fotográfiája a közéleti 
tisztaság mai torz korszakának, amikor ides 
lova még útkaparó sem lehetsz, derék honfi­
társ, ha nem vagy függetlenségi. Pedig Ma­
gyarországon a hivatalviselésre minden kva­
lifikált embernek joga van és közállapotaink 
szintjének veszedelmes süppedését jelenti, ha 
a polgároknak már ezt az elemi jogát is nyílt 
brutalitással megtiporj*,  a pártszenvedély. Az 
allamtisztvise’ő nem ezt vagy amazt az ural­
kodó partot, hanem magát az államot szol­
gaija s mélyen sülyedt a közélet és a köz­
igazgatás abban az államban, ahol a 
kormányhatalom nem a i.va'ifikációt, rá­
termettséget. szakértelmet és kötelességtu

az ifjonti em-

a két csong- 
Ferenc 400, 
adott át a 
úrnak titulál-

dást, hanem a pártpolitikai hitvallást keresi és 
tekinti mértékadónak a maga tisztviselőjé­
ben. — Nagyon szomorú tünet, hogy a 
hatalmon levő függetlenségi párt egyik tagja, 
a párt tüntető tapsai közt, kijelentheti, hogy 
ilyennek szeretné látni a magyar tisztviselői 
kart és közigazgatást, úgy, hogy egy mi­
niszternek az izgatottságtól és haragtól re­
megő hangon kell és lehet — gyönge he­
lyeslés mellett — gyöngén megvédenie a 
jogrendet az ilyen dühöngő pártgyűlölettel 
szemben. Vad állapotok ezek, nem jogállam­
ba valók. Valamikor maga a függetlenségi 
párt 
nél 
már 

i

tiltakozott az eilen, hogy kinevezések- 
pártszempontok domináljanak. De ez 
régen volt.
— Lövöldöző legény. Csépe Rókus

csongrádi legény rálótt a szintén csongrádi 
B e n k e Lászlóra csak azért, mint a neve­
zett a vetésen ment keresztül és Benkót 
meg is sebesitette. A csendőrség Csépélői 
elkobozta a pisztolyt mint bűnjelt és feljelen 
tette az eset a szegedi királyi ügyészségen, 
mely mberölés kisérlete miatt emelt vádat a 
lövöldöző legény ellen. Csépe 
nem okult 
tolyt 
nem 
tőle.

azonban 
a magaszerezte bajon és uj pisz- 

vásárolva, azzal jártkelt a városban, mig- 
a rendőrség ezt a fegyvert is elvette

— Apad a Tisza Úgy látszik, a fenye- 
árvizveszedelem mulóban van. A vizek

i

gető
mentéről azt jelentik hivatalosan, hogy a Ti­
sza összes mellékfolyói apadóban vannak, 
így a Tisza áradása is jelentéktelenebb lett 
a napokban, mint volt a múlt héten egy-cgy 
napon. A felső Tisza vidékén pár nap előtt 
már stagnált a vízállás, vagyis sem nem apadt, 
sem nem áradt s az alsó szakaszokon szin­
tén megszűnt a rohamos áradás.- Gyomáról 
érkezett jelentés szerint a Körős apad ; Arad 
felől pedig az a hír érkezik, hogy a Maros 
áradása megállóit. így aztán bizton remélhe­
tő, hogy nem következik be komoly árvíz­
veszedelem.

— Emberölés vigyázatlanságból. Dorozs- 
máról jelentették f. hó 15 én a szegedi kir. 
ügyészségnek, hogy [ott B4a r ó t h i János 
földbirtokos vigyázatlanságból meglőtte M a- 

; r ó t i Márta nevű cselédjét. A földbirtokos 
; fegyverét tisztogatta s eközben a ravasz el- 
i csattant és a töltött fegyver elsült. A golyó 

a közelben foglalatoskodó leány szivébe fú­
ródott és rögtöni halált okozott. A szegedi 
törvényszéktől M a g a y Lajos vizsgálóbiró 
nyomban kiutazott Dorozsmára, hogy a vizs- i 
gálatot a helyszínen megejtse.

— Tiszamenti dalok. Ezen a cimen 
P o z s á r Antal két igen csinos és hangula­
tos dalt szerzett zenében és szövegben, zon­
gorára és énekhangra Írva. A két szép dal 
egy füzetben jelent meg, ara a füzetnek 1 
kor. 50 fillér és kapható Stark Nándor 
szentesi könyvkereskedésében. A zenemű 
B á r d Ferenc és testvére fővárosi zenemű­
kereskedők kiadásában jelent meg.

— Különös betörő. A f. hó 14-ről 15-re 
viradó éjszakán rázörgették az ablakot a II. 
tized 33. szám alatt lakó K. Nagy János- 
néra. Aki bezörgetett, úgy kéredzett be, 
mintha fia volna az asszonynak, tehát be is 
bocsáttatott. Dacára annak azonban, hogy 
a bezörgető nem volt az, akinek magát 
mondta, hanem urasan öltözött ember, — ott 
töltötte az éjszakát K. N a gy Jánosné haj­
lékában. Másnap, I. hó 16-ra virradóan éj­
jel ugyanaz az ismeretlen aztán felfeszitette 
K. Nagy Jinosné lakása ajtaját, betört a 
lakásba és miután ismét úgy cselekedett, 
mint az előző éjszakán, mintha ott akarna 
hálni, — miután továbbá bort ivott és a la- 

I kasban egyetmást felforgatott volna, szépen 
| eltávozott, magara hagyva a 77 éves öreg- 
| asszonyt, akinek holmijából vagy pénzéből 

egy krajcárnyit el nem vitt.

I

Nyomtatott a >Szentes és’VíSökct kévnnyyótuda gyorssajfÖján Szentesen, 1907.

— Bartók Péter díjjal kitüntetett ci­
gányprímás és apja, aki hírneves tárogatós, 
a teljes zenekarával tegnap előtt óta esténkint 
a központi szálloda kávéház helyiségében 
hangversenyez. A kitűnő zenekart szívesen 
ajánljuk olvasóink figyelmébe.

Ángyon neliésc
de nem teljesen lehetetlen olyan szert találni, melv 
gyermekek részére ápp oly megbízható s eredmé­
nyes hatású, mint a gyógy csukamájolajból alphoa- 
phorsavas mész és nátron hozzáadásával készülő 
Scott-fle Emulsio; mert a Scott-f le Emul- 
sio a fiatal szervezetbe uj erót vezet s átsegíti a 
fejlődéssel kapcsolatos nehézségeken. A 5'c ott-féle 
Emulsio egyúttal jó izú, könnyen emészthető és 
oly tiszta szer, hogy a legcsekélyebb zavarokat sem 
okozza és állandóan csak a legjobb sikerrel használ­
ható. A Scottféle Emulsio sokkal jobb, mint a 
közönséges ssukamájolaj. VI. 1 -4.

A Scott-»féle Emulsio valódiságá 
j?' nak jele a hátán nagy csukahalat vivő 

hal ász « védjegy.

SGOÜG-Féle EMULSIÓ
minden gyógyszertárban kapható.

Egy eredeti üveg ara: 2 K. 50 fillér.

Felelősszerkesztő : BÁNFALVI LAJOS. 
Kiadótulajdonos „Szentes és Vidéke" könyvnyomda

Dömsödi Istvánná,
Marsóc.<ky Mária

38. kishold dónáti tanyaföldje 
(BaloghFerenc-féle föld) örökáron 

eladó.

Alku köthető a helyszínén Dó- 
nát, 12. szám alatt. 2—1.
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Egy — félig szöllövel beül- 
X tetett, körülkerített porta 
|| a kiséraljon eladó. — Ciin: 
|| a kiadóhivatalban 
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Alkalmazást nyer
előkelő, jól bevezetett, az összes ága­
kat művelő biztosító részvénytársaság­
nál a megyében és az itteni piacon 
otthonos, az üzletszerzésben jártas, jó 
megjelenésű 30 évnél nem idősebb 

nőtlen

FIATAL HIVATAL NŐK, 

valamint kereskedelmi képzettségű 
G YA K ORAO K 

Az állások később nyugdíjjal és 
esetleg a központba való áthelyezés­
sel járnak.

írásbeli ajánlatok, körülményes 
adatokkal >Szép jövő» jelige alatt

ECKSTEIN BERNÁT 
hirdetési irodájába, 

BUDAPEST, V., Mérleg útca 12 szám alá 
küldendők. 2—1




